

Социально-экономическое развитие Барышского района за 2016 год

На территории района зарегистрировано юридических лиц - 402 единицы, 1023 субъектов малого предпринимательства, в том числе малых предприятий – 247, индивидуальных предпринимателей - 776, которые представляют различные отрасли производства.

Промышленность

Оборот крупных и средних предприятий района составил 5899,271 млн. рублей, с темпом роста 212,2 % к уровню предыдущего года.

Крупными и средними предприятиями Барышского района **отгружено товаров собственного производства** на сумму 1528,9 млн. рублей или на 11 % ниже уровня прошлого года. В объеме отгруженных товаров не учитывается объем произведенных в ООО «Барышский мясокомбинат» наборов рационов питания по заключенному контракту с ООО «Военторг».

Сельское хозяйство

Поголовье КРС в хозяйствах района составило 7,25 тыс. голов, снижение на 2 % по отношению к 2015 году. В структуре поголовья скота коров – 2,61 тыс. голов (106% относительно 2015 года), свиней 5,15 тыс. голов (124 % от уровня 2015 года), овец и коз 4,92 тыс. голов (117,8 % к уровню 2015 года).

Валовой надой молока в хозяйствах всех категорий района за период с начала года составил 8,98 тыс. тонн, что на 3,4 % ниже уровня 2015 года, **производство яиц** сократилось на 17,6 %. ООО «Елховская птицефабрика» находится в стадии процедуры банкротства.

Потребительский рынок

Оборот розничной торговли по крупным и средним предприятиям составил 828,24 млн. руб., или 93,3 % к уровню 2015 года. В данном показателе не отражена статистика по вновь открытым в 2016 году филиалам крупных сетевых магазинов. Руководителям крупных сетевых компаний направлены письма о предоставлении статистической отчетности с указанием товарооборота на территории осуществления деятельности. Информация также направлена в Министерство сельского, лесного хозяйства и природных ресурсов Ульяновской области.

Оборот общественного питания составил более 10,0 млн. руб. или 114,7 % от уровня 2015 года.

Уровень жизни населения

Среднемесячная заработная плата работников предприятий Барышского района за 2016 выросла на 5,0 % и оставила 17003,7 руб. (среднеобластной рост 6,9 %, зарплата 26748,8 руб.).

Уровень безработицы составил 0,47 %. Численность зарегистрированных безработных 95 чел. В режиме неполной занятости (неполной рабочей недели) к концу года находились 186 чел. (предприятия АО «Редуктор - 145 чел., ООО «Барышская водяная компания» - 42 чел.).

Создано новых рабочих мест 490, или 106,5 % к плану года (460 рабочих мест). Высокопроизводительных рабочих мест создано 154, или 112 % к плану года (138).

Бюджет

Общая сумма доходов за 2016 год составила 737,0 млн. руб., рост 123,7 % к периоду 2015 г., в т.ч. собственные доходы 120,6 млн. руб., или увеличились на 11,5 % (+ 12,4 млн. руб.) Общая сумма расходов составила 713,39 млн. руб., рост 119,7 %.

Демография

Численность населения района на 01.01.2017 г. составила 39921 человек. Число родившихся за 2016 г. составило 359 человек или 89,3 % к периоду 2015 года. Число умерших составило 832, или возросло на 35 по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. Естественная убыль составила «-» 473.

Инвестиции

За 2016 год объём инвестиций в основной капитал, осуществленных крупными и средними предприятиями на территории района, составил 181,9 млн. руб., или 73,9 % к аналогичному периоду 2015 года. 77 % инвестиций профинансировано за счет привлеченных и бюджетных средств, 23 % - за счет собственных средств предприятий.

Крупные бюджетные инвестиции в 2016 году были направлены на строительство внутриселкового газопровода в п.Поливаново, межпоселкового газопровода с.Водорацк - п.Поливаново, двух автомобильных дорог в п. Земляничный и от с.Н.Бекшанка до с.М.Бекшанка, а также на ремонт дорог, объектов социальной сферы. Общее количество инвестиционных проектов, входящих в реестр инвестиционных проектов муниципального образования «Барышский район» и реализуемых на территории района, увеличилось до 119. Из них:

- 100 инвестиционных проектов, реализованных в прошлые годы. Сумма вложенных инвестиций по «реализованным» проектам с 2005 года оценивается в 675 млн. руб., количество созданных рабочих мест – 1691;
- 12 инвестиционных проектов, находящихся в стадии активной реализации, с общим объёмом инвестиционных вложений - 289,0 млн. руб. и планируемым созданием новых рабочих мест – 168;
- 5 инвестиционных проектов находящихся в стадии переговоров;
- 2 инвестиционных проекта - в стадии бизнес-идей и предложений.

Малый бизнес и предпринимательство

На территории района зарегистрировано 1023 субъекта малого и среднего предпринимательства, что составляет 100,6% к уровню прошлого года.

За 2016 год от субъектов малого и среднего бизнеса поступило налогов в сумме 14,1 млн. руб., или 120,0 % к уровню 2015 года (11,7 млн. руб.).

Ежегодно создаются новые рабочие места в сфере малого бизнеса. За 2014 год субъектами малого и среднего бизнеса создано 431 новое рабочее место, за 2015 год - 434, в 2016 году - 341.

За 2016 год предпринимателями реализован 21 проект на сумму на 22,2 млн. руб., создано новых рабочих мест – 39.

Строительство

Объём ввода жилья в эксплуатацию составил 10,6 тыс. кв. м, что составляет 115,9 % к уровню 2015 года. Весь объём жилья введен индивидуальными застройщиками за счёт собственных и заёмных средств.

Построен межпоселковый газопровод с.Водорацк - п.Поливаново, проложено 5,5 км газопроводов на сумму 12,6 млн. руб.

В 2016 году проведены работы по строительству, ремонту и содержанию автомобильных дорог на общую сумму 92,2 млн. рублей, в т.ч.:

- автомобильная дорога к пос. Земляничный на сумму 22,4 млн.руб. протяженностью 1,9 км. с шириной проезжей части – 4,5 м.

- автомобильная дорога с. Новая Бекшанка - с. Малая Бекшанка на сумму 40,9 млн. руб. протяженностью 3,4 км. шириной проезжей части – 4,5 м.

Проведена модернизация пешеходного перехода около детского сада «Аленушка» в соответствии с новыми национальными стандартами, а также произведено освещение пешеходного перехода около СОШ №1, с установкой знака «Пешеходный переход» со световой индикацией и установкой освещения пешеходного перехода.

Выполнены работы по ремонту асфальтобетонного покрытия в городских и сельских поселениях муниципального образования «Барышский район» на общую сумму 19,5 млн. рублей. А также заключен двухгодичный контракт на сумму 5,3 млн. рублей. В г. Барыш выполнены работы по карточному ремонту асфальтобетонного покрытия на сумму 433,9 тыс.рублей.

В рамках муниципальной программы «Энергосбережения и повышения энергетической эффективности на территории муниципального образования «Барышский район» были проведены работы по модернизации отдельно стоящих фонарей уличного освещения в г. Барыш на сумму 1 млн. рублей (348 фонарей).

Реализация программы капитального ремонта многоквартирных домов

Произведен капитальный ремонт в 13 многоквартирных домах по следующим видам работ:

1. г. Барыш: ул. 45 Стрелковой Дивизии, 9 - Кровля, водоотведение; ул. Садовая, 16 - Отопление, электроснабжение; пер. Садовый, 16 - ХВС, водоотведение; ул. Красноармейская, 44 - Отопление, электроснабжение; ул. 45 Стрелковой Дивизии, 22 - ХВС, водоотведение, отмостки;

кв. Радищева, 9 - Отопление, электроснабжение;
ул. Луначарского, 2 - ХВС, водоотведение;
ул. Кирова, 135 - Отопление, электроснабжение;
пер. Садовый, 20 - ХВС, водоотведение.
2. р.п. Измайлово, ул. Стахановская, 3 – Электроснабжение;
р.п. Измайлово, ул. Свердлова, 29 – Электроснабжение;
р.п. им. В.И. Ленина, ул. Чапаева, 12 – Отопление;
р.п. Старотимошкино, ул. Забольничная, 6 – Фасад.

Реализация программы «Переселение граждан, проживающих на территории Ульяновской области, из аварийного жилищного фонда на 2014-2017 годы»

Признаны аварийными и подлежат расселению 4 многоквартирных дома (32 квартиры) в г.Барыш:

1. ул. Ленина, 62
2. ул. Гагарина, 11
3. ул. Гладышева, 8
4. пл. Фабричная, 12

1 этап переселения прошел в 2016 году, приобретено 8 квартир в мкр. Центральный, 12, на сумму 8,4 млн. руб. Переселены восемь семей из двух аварийных домов (ул. Гладышева, д. 8 – 2 семьи; ул. Гагарина, д. 11 – шесть семей).

2 этап переселения запланирован в 2017 году, будет произведена покупка 8 квартир в новом благоустроенном жилье расположенном по адресу: г. Барыш, ул. Радищева, 86Б на сумму 8,6 млн.руб.

3 этап переселения пройдет в 2017 году, будет произведена покупка остальных 16 квартир в новом благоустроенном доме, расположенном по адресу: г. Барыш, пер. Садовый, дом 14, документы в стадии подготовки для заключения муниципального контракта.

Образование

На территории МО «Барышский район» функционируют 20 школ (15 средних, 5 – основных).

2015-2016 учебный год закончили 3658 учащихся, из них 373 учащихся, или 11,54 % от общего количества аттестуемых учащихся закончили учебный год на «отлично» (в 2014-2015 учебном году показатель составил 10,0 % от общего количества аттестуемых учащихся).

В 2016 году образовательные организации района закончили 161 выпускник 11 класса, из них 114 человек (70,8 %) поступили в организации высшего профессионального образования, в т.ч. в ВУЗы Ульяновской области - 69 человека (42,9 %). В организации среднего профессионального образования поступили 44 человека (27,3 %), в том числе в СПО Ульяновской области 42 человека (26,1 %). 20 выпускников 11 класса завершили образование с медалью «За особые успехи в учении».

Выпускников 9 класса в 2016 году - 360 человек. Из них 34 выпускника (9,4 %) получили аттестат об основном общем образовании с отличием.

Результаты ЕГЭ по русскому языку и математике в 2016 году выше, чем в предыдущем. Доля выпускников, сдавших ЕГЭ по данным предметам, составила 100,0 %. (В 2015 году - 99,5 % - 1 выпускник не сдал ЕГЭ и не получил аттестат).

Ставится задача по развитию профильного обучения. В 2016-2017 учебном году в МБОУ СОШ № 1 – ресурсном центре по профильному обучению функционирует 2 профиля - социально-экономический, физико-математический в 10 классе и физико-математический в 11 классе. В МБОУ СОШ № 3 введён агротехнологический профиль экономического направления в 10 классе.

В 4 образовательных организациях (МБОУ СОШ №1, МБОУ СОШ р.п.Жадовка, МОУ СОШ р.п.Измайлово, МОУ СОШ с.Чувашская Решетка») установлено оборудование для дистанционного обучения в рамках профильного обучения с привлечением преподавателей базовой школы №1, организаций высшего профессионального образования и общеобразовательных организаций г.Ульяновска.

В рамках предпрофильной подготовки на базе МОУ СОШ с. Новая Бекшанка работает творческое объединение агротехнологического направления «Зорька», на базе МОУ СОШ р.п.им. Ленина и МОУ ООШ с. Красная Зорька работает творческое объединение «Школьное лесничество».

Летняя занятость и оздоровление несовершеннолетних в 2016 году составила 98 % (3625 детей).

Горячее питание организовано во всех общеобразовательных организациях. Охват составляет 91,0 %. 620 учащихся (16,0 %) обеспечены бесплатным питанием.

В 2016-2017 учебном году в 16 общеобразовательных организациях обеспечивается подвоз школьников, охвачено 36 населенных пунктов, количество учащихся - 677 человек. В декабре 2016 года поставлены 2 автобуса марки ПАЗ по программе обновления школьного автотранспорта.

Образовательные программы дошкольного образования реализуют:

5 муниципальных дошкольных образовательных организаций (в которых функционирует 31 группа);

16 общеобразовательных школ (в которых действуют 40 дошкольных групп, в том числе 25 групп с режимом работы 10,5 часов и 15 групп кратковременного пребывания).

Кроме этого на базе 6 общеобразовательных школ функционируют 12 кружков по предшкольной подготовке от МОУ ДОД ДДТ МО «Барышский район».

Разными формами дошкольного образования охвачено 1504 ребёнка (55,6%), (в 2015 году - 1526 детей – 55,6%):

- 692 ребёнка посещают 5 детских садов;

- 632 ребёнка посещают 40 дошкольных групп в общеобразовательных школах;

- 180 детей посещают занятия кружка «Дошколёнок».

В целях увеличения показателя охвата в 2016 году выполнены следующие мероприятия:

- с 1 сентября 2016 года возобновила работу группа кратковременного пребывания в МОУ СОШ с.Чувашская Решётка с охватом 9 детей,

- с 1 сентября 2016 года на базе МОУ СОШ р.п.Старотимошкино начали работу 2 группы кратковременного пребывания для детей в возрасте от 5,5 до 7 лет (охват 30 чел.).

В соответствии с данными АИС «Е-услуги. Образование» численность детей, поставленных на учет в электронную очередь для предоставления места в дошкольных образовательных организациях, на конец 2016 года составляет 824 ребёнка в возрасте от 0 до 7 лет.

Культура

В МО «Барышский район» учреждения культуры представлены 6-ти юридическими лицами, 27-ми структурными подразделениями и 34-мя филиалами. 3 филиала имеются при детской школе искусств.

За 2016 год учреждениями культуры клубного типа проведено 6414 мероприятий, на которых присутствовало 345267 человек. (Каждый житель в год посетил 7 мероприятий). Следует отметить, 4 мероприятия стали для района традиционными: Всероссийский вокально-хоровой фестиваль «Осенний звездопад», межрегиональный фестиваль детского и юношеского творчества «Зажги свою звезду», региональный фестиваль «Провинция», региональный фестиваль народного творчества имени Крыловых «Малиновый звон».

Целевой показатель Указа Президента РФ «доля детей, привлекаемых к участию в творческих мероприятиях, от общего числа детей» в 2016 году выполнен на 100 % и составил 8,28 % (575 детей).

В марте 2016 году в селе Акшуат открыт комплексный историко-краеведческий музей им. В.Н.Поливанова.

В мае 2016 года открыт новый кинозал с демонстрацией фильмов в 3D формате. Проект по показу национальных фильмов на базе МАУК «Межпоселенческий районный центр культуры и досуга» МО «Барышский район» из федерального бюджета в начале 2016 года получил гранд в размере 5,0 млн.руб.

В 2016 году по муниципальной программе «Культура в муниципальном образовании «Барышский район» в 2014-2018 г.г.» отремонтирована крыша Ленинского Дома культуры на сумму 1000,0 тыс. руб. система водоснабжения ДШИ в р.п.Измайлово на сумму 196,46 тыс. руб., установлена пожарная сигнализация в центральном доме культуры на сумму 120,0 тыс. руб.

В рамках народных инициатив в 2016 году - 2 клубных учреждения получили средства из областного бюджета на ремонт: Ленинский Дом культуры - 1114,5 тыс. руб., Измайловский Дом культуры - 883,5 тыс. руб.

В рамках федеральной программы «Культура России» 2015-2018 г. приобретено специальное оборудование для учреждений культуры МАУК «МРЦКиД» на сумму 250,0 тыс. руб., оборудование для детских школ искусств на сумму 125,073 тыс. руб.

По государственной программе «Развитие культуры и сохранение объектов культурного наследия в Ульяновской области» произведён ремонт кровли Измайловского ДК на сумму 103,7 тыс.руб.

Физическая культура и спорт

На территории района функционируют 125 спортивных объектов. Из них: 2 стадиона, 80 плоскостных спортивных сооружений, 28 спортивных залов.

Численность занимающихся физкультурой и спортом в 2016 году - 14 899 человек, или 36,8 % от всей численности населения (в 2015 году процент занимающихся составлял 27,9 %).

В 2016 году в Барышском районе открыт и функционирует центр приема нормативов Всероссийского спортивного комплекса «Готов к труду и обороне».

На лыжной базе расчищен лесной массив от сухостоя деревьев, установлено раздевальное помещение для отделения лыжных гонщиков МОУ ДО ДЮСШ. Несколько спортсменов Барышского района отобраны в основной состав сборной Ульяновской области по лыжным гонкам и выступают на первенствах и Чемпионатах России по этому виду спорта.

В 2016 году начата разработка проектно-сметной документации на капитальный ремонт стадиона «Старт».

Итоги рейтинга социально-экономического развития района

В рейтинге социально-экономического развития муниципальных районов области по итогам 2016 года, который проводится Министерством развития конкуренции и экономики Ульяновской области по 24 показателям, район занял 19 место и вошел в группу районов рейтинга с оценкой ниже среднего. Из позитивного развития Барышского района можно выделить то, что район является лидером региона по темпу оборота организаций по всем видам экономической деятельности (темп роста в 2,1 раза), в животноводстве имеет третий результат по увеличению численности свиней, в «социальной сфере» - пятый результат по коэффициенту миграции населения.

Жилья введено в действие с ростом 115,9 %, обеспечив директивный план ввода жилья, но в расчете на душу населения мы отстаем от других районов. Объем собственных доходов увеличился на 11,5 % (+12,4 млн. руб.), а в расчете на душу населения показатель вырос меньше, чем в других районах. В результате по уровню финансово-экономического развития мы

находимся на 15 месте среди других районов. В блоке развития сельского хозяйства район на 17 месте.

По росту реальной заработной платы район на 10 месте. По уровню среднемесячной заработной платы на 17 месте. В блоке социальной сферы позиции практически не изменились. По динамике изменения числа родившихся мы на 7 месте, а по динамике умерших на 15 месте среди районов области. По прежнему остается высоким коэффициент смертности, отмечается рост зарегистрированных преступлений, что дает 18 общее рейтинговое место в блоке социальной сферы.

Основные задачи на 2017 год

Промышленность

Достичь темпа роста объёма отгруженных товаров собственного производства «не менее 100% к 2016 году».

Инвестиции

Обеспечить объём инвестиций в основной капитал по крупным и средним предприятиям «не менее 100% к 2016 году».

Внедрение целевых моделей регулирования и правоприменения по приоритетным направлениям улучшения инвестиционного климата, на достижение которых оказывают влияние муниципальные факторы.

Труд и занятость

Рост среднемесячной заработной платы работников крупных и средних организаций не менее 105,0 %.

Обеспечить создание 460 новых рабочих мест.

Уровень регистрируемой безработицы не выше 0,47 %.

Строительство и ремонт дорог

Всего в 2017 году на ремонт и содержание автодорог в Барышском районе планируется направить – 166,36 млн. рублей:

- на автодороги регионального и межмуниципального значения – 135,56 млн. рублей;

- на автодороги местного значения – 30,8 млн.рублей.

Ремонт покрытия методом «карт» планируется провести на следующих участках:

- «Бестужевка – Барыш» на участке от Екатериновка – Барыш протяжённостью 1,0 км. на сумму 4 млн. рублей;

- «Барыш – Николаевка» на участке от г.Барыш до с.Лесная Дача протяжённостью 1,3 км. на сумму 5,6 млн. рублей;

- «Вешкайма – Барыш» на участке, проходящем транзитом по с.Новый Дол протяжённостью 1,4 км, на сумму 6,2 млн. рублей;

- «Барыш – Ляховка» протяжённостью 1,3 км, на сумму 4,0 млн. рублей;

- «Барыш – Инза» на участке от с.Алинкино до границы Базарносыганского района протяжённостью 0,9 км. на сумму 3,7 млн. рублей.

Жилищно-коммунальный комплекс

Реализация приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды» по благоустройству придомовых территорий МКД и общественного пространства.

Проектирование пяти локальных станций биологической очистки сточных вод в г. Барыш на сумму 8,0 млн. руб.

Перевод котельной ДК «Текстильщик» с угольного топлива на газ с установкой локальной блочной котельной на сумму 3,0 млн. руб.

Модернизация квартальной котельной № 9 «Редуктор» (замена старого парового котла ДКВР на современный ДСВ-3,0) на сумму 3,0 млн. руб.

Закрытие убыточной твёрдотопливной котельной по ул. Гагарина в г. Барыш посредством перевода жителей на индивидуальное газовое отопление.

Замена 400 метров центрального водовода в г. Барыш по пер. Свердлова на сумму 700,0 тыс. руб.

Ремонт водопровода в с. Калда: замена 1,9 км водопроводных сетей, с установкой 4 новых пожарных гидранта, 5 новых водоразборных колонок, 14 колодцев.

Замена участка водопровода протяжённостью 0,5 км по ул. Ленина в р.п. Старотимошкино.

Ремонт участка водопроводной трубы протяжённостью 0,5 км в с. Головцево.

Образование

Завершить строительство детского сада на 280 мест в г.Барыш по адресу: г.Барыш, ул.Молчанова, д.20 в рамках частно - государственного партнёрства

Выполнение работ по капитальному ремонту здания МБОУ СОШ №2 МО «Барышский район» в рамках Государственной программы Ульяновской области «Развитие и модернизация образования в Ульяновской области» на 2014-2018 годы на сумму 20,8 млн. руб.

-выполнение работ по текущему ремонту кровли здания МБОУ СОШ №3 МО «Барышский район»,

-выполнение работ по капитальному ремонту здания МОУ СОШ р.п.Старотимошкино МО «Барышский район».

Обеспечить реализацию Указов Президента Российской Федерации, государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» на 2013-2020 годы, государственной и муниципальной программы «Развитие и модернизация образования» на 2013-2018 годы, программы плана мероприятий («дорожная карта») «изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности образования и науки».

Культура

Участие в мероприятиях по реализации проекта «Народные инициативы», направленных на проведение ремонтных работ в МУК «Межпоселенческий районный центр культуры и досуга», МАУК «Старотимошкинский Дом культуры», МУК «Земляничненский Дом культуры», МУК «Измайловский Дом культуры», МУК «Водорацкий Дом культуры»

Физическая культура и спорт

Установить хоккейный корт в городе Барыше, в микрорайоне Гурьевка и в р.п. Измайлово.

Провести капитальный ремонт спортивного зала в МАУК «ДНТ» (замена напольного покрытия).

В целом предстоит решать основные задачи на 2017 год - увеличение доходной части бюджета, повышение эффективности бюджетных расходов, увеличение уровня заработной платы. В сельскохозяйственном секторе предстоит работа по сохранению поголовья и увеличению производства молока и мяса, предстоит снизить отрицательные тенденции демографических показателей рождаемости и смертности относительно предыдущего года, активизировать темпы ввода жилья, улучшать инвестиционную привлекательность и деловой климат для развития предпринимательской деятельности.